

# 北方的游艇 想开往南沙

如果你身在内陆地区,大海是不是只是深不可测遥不可及的想象?近日,北京首个游艇俱乐部浮出水面,将蔚蓝色的渴望推进到眼前,驾驶“海上城堡”可以做的事情很多。

## 买游艇,看重自由的空间

在北京,你若想接近大海,人们去北戴河的海滨浴场游个泳,吃点海鲜,这个夏天也就这么过去了。“但其实如果你拥有一间海上的居所,就能够走得更远,冲浪、潜水、海钓、派对,甚至求婚、旅行等等。”北京首个游艇俱乐部——北京金帆蓝海游艇俱乐部副总经理王健说,在中国内地,首先还是要培育人们对大海的感性冲动。

在北京,这种潜在的人群不少。“中国目前在运营的游艇有5千多艘,我们的调查是,有一多半的船主都是北方人,主要又集中在北京。”国内买游艇的其实还是收入在金字塔顶尖的那些人。“和国外情况不同,世界上销售量最大的游艇大多集中在35英尺以下,价值一两百万左右的小艇,很多是作为交通工具,普及率高使用率高。而在国内卖得最多的63英尺以上的超级游艇,售价几千万甚至亿元。”

和奢侈品类类似,国际知名的游艇品牌都把目光集中在了中国市场,虽然不少游艇产业的从业人员都极力想向大众传递一种信息:游艇不是一般意义上的奢侈品,它是一种追逐自由的生活方式——但是,一艘游艇的价值就是那么直观。

“在南方,如果一个人发出了要购买游艇的意愿,经常有多个国际知名品牌游艇经销商突然一下子围拢到他面前游说。”在王健看来,虽然购买游艇的买家“大多是已经拥有了不少豪车,但是他想买游艇,更看重的是自由的空间,想象着驾驶游艇在海上,那种感觉就很惬意。”

## 就像坐“电瓶车”观光

目前国内的游艇销售竞争非常激烈,游说还不行,重要的是体验。“我们接触游艇的时间和经验比较有限,而一个日本或者香港的游艇经销商,他们可能从小就接触到这种生活方式,经验丰富,在游艇试驾体验中就出来了。”例如驾驶游艇出海海钓,可以三五好友出海,但是经验很重要,知道季节、潮汐水流的变化,善于运用仪器等,才能钓到好鱼。在游艇上你就能够享受新鲜的美味,大块朵颐的时候,觉得这又富贵还居家。

但是国内游艇的主要玩法还只是“观光”,像是坐电瓶车那样,沿着各大景点遛弯儿就上岸,一旦海上有什么风吹草动,例如海浪冲进船首真是稀松平常的事情,但这时,体验者可能会发出惊声尖叫。说到底,还是因为和大海有距离感。

观光的玩法,是目前的中国游艇业特色,游艇俱乐部的存在,很大程度上也是包揽了这种观光体验功能,中国富人大多很忙,购买的游艇大多是采用托管形式。王健介绍说,“目前俱乐部实行会员制,三个级别的会员卡分别需要交纳6.8万、12.8万、18.8万的会费。通过俱乐部购买游艇可以自动成为会员。俱乐部在秦皇岛设有码头基地,会员的游艇可以委托俱乐部代管,每年需要交纳一定的泊位费、保养费用等。”

“拥有一艘游艇之后,每年的花费不少,而大多数船主其实玩的时间不多,我们也要考虑如何让这些游艇产生价值。我们和船主签订合同由俱乐部代管,游艇是船主优先使用原则,平时的游艇可以作为接待、旅游服务所用,这样船主每年只需要支付很少的费用了。”王健说,这也是国内大多数游艇俱乐部通用的运营模式。

如果游艇只是停在秦皇岛,当然没有什么玩头。帆船爱好者彭湃说,“国内的海域环境不是很好,还不够漂亮,海钓的话,你几乎钓不到什么像样的鱼……”即使是不少游艇俱乐部青睐的三亚沿海一带,“其实和东南亚的海来说,都相差太远了。”所以不少人向往更远的地方,很多游艇爱好者说起南沙,都非常激动。

真正的大佬当然有自己的游艇玩法,要去大海的深处,“观光”的玩法,压根不入资深玩家的法眼。彭湃介绍说,和内地不同,不少香港人玩游艇,主要功能并不是“接待”,没有一定的熟悉和亲密度,压根儿不考虑带你出海。一百艘游艇,就有一百个不同面貌的玩家。经常是一个急转弯,船身和海面成90°,仿佛忘记了世界和我们的存在。

本版采写/新京报记者 曹燕 本版图片/CFP



中国内地,首先还是要培育人们对大海的感性冲动。

>>>玩法

## 阳光甲板求婚

游艇求婚是个浪漫的选择。白领吴先生成功通过游艇求婚换来了女友热泪盈眶的那句,我愿意。“最后选择了游艇这种水上的二人世界,因为女友喜欢《泰坦尼克号》的海上场景,还想表达‘海誓山盟’。”

**推荐游艇:**载容量10人左右的小型游艇较为合适,例如德国著名品牌BAVARIA的38英尺豪华游艇,外观时尚,内部装修复古典雅,主舱沙龙设有专业的灯光地板和舞台音响,舱外则是美丽的阳光甲板。

**租赁价格:**7000-10000元/小时(按不同游艇型号及会员折扣上下浮动)。

## “破浪”的派对

如果是小范围十多人的派对,考虑到派对所需的的活动空间和配套娱乐设施,50英尺左右的中型游艇较为合适。可以选择偏休闲艇,例如Sea Stella53英尺的休闲艇,带飞桥的船型拥有很好的破浪功能,能为派对提供较为平稳舒适的航行体验。而游艇上专为年轻人设计配备的液晶电视、豪华吧台、KTV设备、棋牌活动室和观景甲板能够为派对的娱乐性加分不少。

**租赁价格:**4500-6800元/小时(按照不同游艇型号及会员折扣上下浮动)。

## 游艇出太湖

现在很多游艇俱乐部和游艇爱好者也把目光投向了湖泊。

王健说,“太湖周边所有能够停靠游艇的泊位,几乎都停满了,我国第一家具有国际水准的会员制游艇俱乐部,美国水星国际游艇俱乐部就设在太湖。这是世界最大的娱乐设备制造公司美国宾士域集团所属美国水星海事和太湖国家旅游度假区(集团)公司合资建立的。”太湖水域美丽平稳,适合观光休闲度假,从这一点来说,国际性的游艇制造商非常了解中国需求。



游艇是求婚、派对、享受假期的好方式。